Der Satz des Pythagoras – ein Beispiel für gemeinsames Lernen (Leitfaden Seite 10)

5. Aufgabe (Lückentext, Leitfaden Seite 16)

Der Ertrag der Forschungsaufgaben waren drei Erkenntnisse:

( Wenn das Dreieck spitzwinklig ist (( < 90°), dann ist der Flächeninhalt von A1 + A2 kleiner als der Flächeninhalt von A3.

( Wenn das Dreieck stumpfwinklig ist (( > 90°), dann ist der Flächeninhalt von A1 + A2 größer als der Flächeninhalt von A3.

( Wenn das Dreieck rechtwinklig ist (( = 90°), dann ist der Flächeninhalt von A1 + A2 gleich dem Flächeninhalt von A3.

In der vierten Aufgabe wurde die Allgemeingültigkeit dieser Aussagen überprüft, die dritte Aussage wurde mit Überlegungen zur Zerlegung bewiesen. Erst nach der Präsentation dieser Überprüfungen bzw. Beweise erfolgt die Begriffszuweisung Hypotenuse (längste Seite, liegt dem rechten Winkel gegenüber) und Katheten (die beiden Katheten schließen den rechten Winkel ein) im recht​winkligen Dreieck.

Besonderer Wert ist auf eine auf die Anforderungsebenen zugeschnittene eigenständige Versprach​lichung zu legen.

Der folgende Lückentext kann Grundlage für das Formulieren auf Anforderungsebene ESA und MSA sein:

In jedem … Dreieck haben die … über den … zusammen… Flächeninhalt wie das … über der Hypotenuse.
Anforderungsebene des ESA:

In jedem …....................................... Dreieck haben die …............................. über den ….................................... zusammen  …........................................... Flächeninhalt wie das …........................................... über der Hypotenuse.

Setze die folgenden Begriffe an der passenden Stelle ein:

Quadrat,  Quadrate,  denselben,  rechtwinkligen,  Katheten.

Anforderungsebene des MSA:

In jedem …....................................... Dreieck haben die …............................. über den ….................................... zusammen  …........................................... Flächeninhalt wie das …........................................... über der Hypotenuse.
Wähle die geeigneten Begriffe aus und setze sie an den passenden Stellen ein:

Katheten,  gleichschenkligen,  stumpfwinkligen,  denselben,  Dreiecke,  Quadrate, Quadrat,  spitzwinkligen,  Hypotenuse,  rechtwinkligen,  größer,  kleiner,  Dreieck. 

Auf der Anforderungsebene des ÜOS entwickeln die Lernenden eine freie Formulierung zum Satz des Pythagoras. 

Formuliere den Zusammenhang, den du gefunden hast, mit eigenen Worten. 

Überlege dir zunächst, welche Begriffe unbedingt benötigt werden um den Zusammenhang darzulegen.

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
Nun haben die Lernenden erfahren, dass der Satz des Pythagoras ausschließlich für rechtwinklige Dreiecke gilt. Im weiteren Verlauf ist auf eine beliebige Beschriftung im rechtwinkligen Dreieck Wert zu legen, um Schülerinnen und Schülern ein verstehensorientiertes Arbeiten zu ermöglichen.

Im weiteren Verlauf ist auf eine beliebige Beschriftung im rechtwinkligen Dreieck Wert zu legen, um Schülerinnen und Schülern ein verstehensorientiertes Arbeiten zu ermöglichen.










